

品 鉴

东海畔血与火的斗争

—《东海风雷》简介

宁四会

宁波市新四军历史研究会主要从事革命历史的研究，2014年春，曾编辑出版了60万字的《冲破黎明前的黑暗——解放战争时期宁波地区隐蔽战线史料》，2014年冬至今春，又着手搜集、访问、抢救了不少史料，编成了60万字的《东海风雷——浙东“三东”地区革命斗争史料选编》。

《东海风雷》共收集了224篇文章和史料，其中：41篇是舟山（包括定海、普陀、岱山和嵊泗）、奉化、镇海、鄞州的党史部门和新四军历史研究会采访、查证、整理的资料；183篇是抗日时期和解放战争时期的老同志的“三亲”材料。这些老同志中的大部分已过世，健在的仅十分之一，如王家恒（99岁）、汤德钦（96岁）、萧群（86岁）等。老同志的“三亲”回忆，是历史的见证，弥足珍贵。老党史工作者和新四军历史研究会中热心的老同志，他们大多也已年迈，许多烈士的材料，主要靠他们深入调查，向有关老同志采访、征集获得，他们不计报酬，孜孜以求，对历史负责的精神难能可贵。

《东海风雷》反映的是1942年秋宁波属特委书记（特派员）王文祥和浙东区党委书记谭启龙将定海和甬江、奉化江以东的镇东、鄞东、奉东划为“三东”地区后的斗争史料，分抗日战争和解放战争两个时期来编辑。“三东”地区始终是一块重要的战略地区，与三北、四明、会稽（金萧）、浦东（淞沪）同是地委一级地区，“三东”地区是游击区，党的活动和武装斗争是很有成绩的。特别是解放战争时期，东海地区有三支武装——舟山游击队、东海游击队总队，还有一支是党领导的隐蔽武装“保二中队”。而岱山岛则成为当时一个隐蔽的通道和反蒋据点。

1948年是中国人民解放军发动战略反攻的关键时刻，蒋介石在东北、华北已频频失利，再加币制改革失败，经济崩溃，他已有把舟山群岛作为通往台湾的跳板的打算，所以他见到“东总”、“舟支”星火燎原，定海县政府几乎解体，忧虑重重。苏中解放区的中共领导，也充分认识到东海的斗争配合了人民解放战争的正面战场，起到了牵制国民党军部分主力的作用。如果开辟苏北与浙东之间的海上通道，必将加速浙东革命形势的胜利发展。原定计划是以岱山“保二中队”武装和岱山等岛为依托，派武装和干部渡海南下到浙东来。1948年8月，蒋介石感到后院起火，形成很大的威胁，派了汤恩伯、桂永清、毛森等陆、海、警重要人物，对途经六横岛准备转移去台属地区的“东总”发动围攻，并用海军舰队“逐岛清剿”。“东总”在六横受到重大损失。“舟支”大部队北撤到苏中解放区，留下的部分人员在东福山保卫战中也受到重创。“保二中队”被桂永清部缴械。几年中辛辛苦苦积聚起来的力量受到了损失，但是“东总”的小分队依靠渔民和群众在钱塘江外的滩涂小岛坚持百天，最后从三北回到四明，上新昌回山与浙东人民解放军第二游击纵队会合。“保二中队”王家恒等同志因为敌人没有获得证据，经组织营救和当地老百姓以及地方上知名人士保释后上了会稽山，后又被派回到岱山取出埋藏的枪支，组织原“保二中队”队员，拉上天台山。他们在1949年5月又回到宁波，配合解放军解放舟山。“舟支”北撤的100多人参加了渡江战役，在1949年5月被派到镇海前线，配合大军在1950年5月解放舟山。

本书旨在存史、资政、育人。据不完全统计，仅三支武装有167位同志血洒东海，光荣牺牲，另有不少先辈一起参与了血与火的斗争。

我听到了小人物的呼吸

—读晏礼中《别处生活》

张曙波

我不熟悉记者这个行业，但我非常欣赏能在事实的背后传递着积极的价值观和社会责任感的那些记者。

《别处生活》是记者晏礼中积累数年的采访集，作者不动声色地描绘了一批小人物群像，从民间禁毒人士到矿工、戏子、乡间郎中、前体操冠军、守山人、民间环保者……“一个漫游者的中国肖像”，正如本书序言中所写：“他要描绘那些沉默的声音、遗忘的记忆、落寞的面孔，他们是这个情绪高亢、金光闪闪的时代被忽视的另一面。”他们所代表的，也是真实的中国的一部分。或者说，通过这群肖像，我们更了解中国。

边读边感叹。读完《国后的快递单》一文，我随手写道：在一个快递员眼里，他们生活的这个社会充斥着等级意识和各种的不平等。“人，生来平等”的理念在现实的冲击下衣衫褴褛，弱不禁风。一个社会的底线是不至于让普通人以命搏命，回到生物的阶层。自立者有自尊，自尊者亦尊人，应成为这个社会的道德底线。

在《重生》里，作者不仅为我们展现了艾滋病人与他们所处的重生之地，更可贵的是，展示了我们不会轻易接触的沉重话题：隐私、毒品、艾滋病、无助、孤独、抛弃、职守，以及混杂其间的道德与法律问题。这些话题平时隐藏在人生的暗角，你看不见但并不意味着它们不存在。而道德与法律之间的现实悖论至今让我们因无解而无语，我们能做的难道仅仅是一声叹息吗？

《跃下高低杠》是个很棒的题目，从五岁练操起步到成为世界冠军，不需要运动员自己来思考未来，而在世人面前，那些年轻却往往已是老将的冠军们仿佛只会走在巅峰，身披祖国和省市的各种荣誉。当年李海鹏的那篇《举重冠军之死》第一次为我们深刻揭示了那素来缺失的故事续集，而本文主角毕文静的故事，只是续集中平淡的另一版本而已。

《青花人生》有点像路遥的《平凡的世界》。彩云活在青花的世界里，她不懂从她手中出去的青花瓷会有怎样的命运，她只绘画，与古人对话，画自己的青花，教自己的徒弟，种些自己的花草，她搞不清为什么瓷都景德镇也要从他乡运来瓷器充作门面，而家乡的高岭土已经濒临枯竭……也许，在未来的某个瞬间，繁花落尽，艺术将会变得陌生而遥远。

随着对这些篇章的深入阅读，书中的小人物们为我勾勒出了一个我不熟知但又不可割裂的现实世界，他们离我很远，但也离我很近。

文集最后一篇是《各位，能否允许我为你们唱一首歌？》晏礼中的《别处生活》，不也是透过文字，在轻轻地叩问：你能听我一曲吗？这样的文字，不张扬不磅礴，却鲜明地泛着生活的底气。如果你愿意听，你会从中感到一份沉静、一份清醒、一份痛楚、一份同情。

《别处生活》另一个序中有这么一段话：“他告诉我们，人群的命运不只是那一部分富起来的人的炫耀……一个没有小人物的世界，没有同情没有耐心没有恻隐之情没有呼吸声的生命，会是怎样的呢？”至少，看完《别处生活》的我，清晰地听到了小人物的呼吸：蓬勃，粗粝，一样也是生命的律动。



俏皮得恰到好处

—读《大萝卜和难挑的鳄梨》

沈春儿



《达文西》杂志年度散文第1名
那人寻味的生命细节，恰到好处的平淡滋味
达文西随笔集，还原真实又有趣的自己
村上春树，让人想起童年时代的自己
村上春树，还原真实又有趣的自己
《达文西》杂志年度散文第1名
那人寻味的生命细节，恰到好处的平淡滋味

村上春树

村上春树